



## 心系桑榆晚 浓浓敬老情 ——四川各地积极开展丰富多彩的敬老爱老主题活动

◎ 本报记者 周洁

10月10日,重阳节前夕,一场以“孝满巴蜀·情浓威远”为主题的文艺晚会在内江威远县石板河景区上演,拉开了2024年“我们的节日·重阳”四川省主题文化活动的帷幕。

重阳节前后,四川省各地积极开展了一系列主题鲜明、内容丰富、形式多样的“我们的节日·重阳”活动,为老年人送欢乐、送健康、送温暖,营造出敬老、爱老、助老的浓厚氛围,在表达每位老人健康长寿美好祝愿的同时,传承弘扬中华民族尊老敬老的传统美德,推进社会主义核心价值观落地、落小、落实。

### 欢歌笑语庆佳节

重阳节当天,达州市通川区西城街道红旗路社区新时代文明实践站里热闹非凡,一场以“同舟共济民族情 团结奏响和谐曲”为主题的活动在这里开展。活动以歌舞表演的形式,歌颂党恩,展示弘扬中华优秀传统文化,丰富老年人的精神文化生活,营造和睦邻里、守望相助的社区氛围,促进民族团结,增强社区凝聚力。

活动中一个个“接地气”的节目都由红旗路社区各文艺团队的老年朋友们精心编排而成。大家充分发挥特长,展现老年风采,唱响“最美不过夕阳红”的幸福生活。在文艺汇演中还穿插着民族团结知识有奖问答环节,进一步加深了各族群众对传统文化的了解,让党的民族政策深入人心。

红旗路社区新时代文明实践站开展的这场重阳节活动只是四川省积极开展敬老爱老主题活动的缩影。为营造敬老、爱老、助老的浓厚氛围,全省各地举办了丰富多彩的文艺活动为老人们送去节日的祝福。

自贡市荣县举办2024年荣县庆祝重阳节文艺晚会,《忆时光》《声声祝福梨花放》《陶醉荣州》等16个充满县域特色的文艺节目轮番上演,为广大市民带来了一场精彩的视听盛宴。南充阆中市组织当地老体协25支文体队伍进行广场舞大赛,300余名参赛选手将健康新生活、时尚新观念传递给现场观众,生动地展示出“我运动、我健康、我快乐”的昂扬精神风貌。泸州市龙马潭区鱼塘街道云华山社区新时代文明实践站联合周边5个新时代文明实践站,开展“九九重阳敬老情 文艺汇演展风采”活动,传递对老年人的尊重与关爱。

走秀、舞蹈、合唱、乐器演奏……欢乐的舞蹈跳起来,精彩的节目“秀”出来。成都、眉山、遂宁、攀枝花、巴中等地的乡镇(街道)、社区纷纷组织开展社区文艺展演活动,发动老年朋友自编自导自演,在欢度重阳节的同时,充分展现当地群众积极向上的精神风貌和丰富多彩的文化生活。

### 文明实践暖人心

“你知道重阳节有哪些传统习俗?”“赏菊、插茱萸,登高赏景……”一场互动有奖问答拉开了“我在汶川县新时代文明实践中心过重阳”活动的序幕。活动由阿坝州汶川县新时代文明实践中心、汶川大同社工联合开展,邀请50名老人、5个文明家庭参加,通过免费理发、健康义诊、有奖问答等方式,表达敬老爱老之情。

活动现场,文明实践员还带领“汶暖”无忧志愿者为老人提供“汶暖”足浴和“汶暖”义务理发服务,老人们有序地排队等待足浴和理发。在足浴服务区域,志愿者提前为老人准备

药包、泡脚水,一对一为老人进行泡脚、按摩;在理发区域,理发师志愿者们耐心地询问每位老人的需求,精心设计适合他们的发型,贴心的服务让老人们脸上露出了开心的笑容。

“老吾老,以及人之老。”尊老敬老,是中华民族的传统美德。四川各地以“我们的节日·重阳”为契机,积极开展各类新时代文明实践站活动,通过为老志愿服务,将尊老敬老内化于心,外化于行。

宜宾市以“我们的节日·重阳”为契机,以“孝亲敬老 情暖夕阳”为主题,以“1+8+11”为矩阵组织开展2024年“敬老月”系列活动,进一步丰富老年人精神文化生活,营造多元化的老年服务、生活、消费、健康、娱乐等场景,真正让节日文化“看得见、听得见、遇得见”。乐山市组织开展了“送电影进养老院”公益电影放映活动,丰富老人晚年精神生活。该市全年计划在各县(市、区)72个养老机构放映公益电影660场,目前已放映约600场。在公益电影放映前,放映员还特别为老人们播放了《关爱老年人健康》《反诈——天降贵人》两部宣传片,提醒老年群体警惕“免费礼品”“高收益”等陷阱,进一步提升老年群体的自我防范意识和对诈骗违法犯罪行为的识别能力。

德阳、达州、雅安、广元、甘孜等多地新时代文明实践阵地也积极开展各类以孝老、敬老、尊老、为老为主题的新时代文明实践站活动,把为老政策咨询、义诊义检、义务理发、爱心家电维修、爱心展演等志愿服务送到群众家门口。

### 孝老敬老扬新风

由绵阳江油市新时代文明实践中心,新

安镇党委、政府主办,新安镇新时代文明实践所、新安镇义新社区承办的“我们的节日·重阳”暨新安镇第九届孝亲文化节在新安镇孝亲文化广场举行。活动现场不仅举办了“孝亲敬老”主题文艺汇演,表演了精彩的歌曲、舞蹈、小品、快板等节目,还专门举行了“十大最美新安人”“孝亲敬老先进单位”“孝亲敬老先进个人”颁奖仪式,表彰群众身边的道德典型和孝行先进,积极传德孝文化,让孝心善行扩散开来。

百善孝为先。重阳节历史悠久、源远流长,承载着敬老孝亲的中华美德,有着深刻的文化内涵,也是传承弘扬德孝文化的重要时间节点和有利契机。四川各地在欢庆重阳佳节的同时,也加大德孝文化宣传力度,积极推进公民思想道德建设。

乐山市以“乐善夕阳红 大爱耀嘉州”为主题,举行了“最美老人”“孝亲敬老楷模”“优秀养老护理员”事迹展示活动,展示“最美老人”老有所为、老骥伏枥的银龄风采以及“孝亲敬老楷模”“优秀养老护理员”敬老孝老、爱老为老的道德风尚和文明形象。南充仪陇县多地举办群众坝坝宴,邀请60岁以上的老人同吃坝坝宴,并为老人们过集体生日,同时,大力开展“最美老人”“最美家庭”“最美婆婆”“最美儿媳”“孝老爱亲模范”等评选活动,选树先进典型,引导人们践行德孝善行。资阳、广安、凉山等多地新时代文明实践中心(所、站)还组织开展重阳节庆祝活动,邀请文明家庭的老人们分享家风故事,传承优良家风家训,在欢度佳节的同时促进家庭和睦、邻里团结,营造浓厚爱老敬老氛围,传播社会文明新风尚。

## “清朗·规范网络语言文字使用”专项行动开展

新华社北京10月11日电 记者11日从中央网信办获悉,为整治网上国家通用语言文字不规范使用乱象,塑造有利于未成年人健康成长的网络环境和育人生态,中央网信办、教育部近日印发通知,部署开展“清朗·规范网络语言文字使用”专项行动。

专项行动聚焦部分网站平台在热搜榜单、首页首屏、发现精选等重点环节呈现的语言文字不规范、不文明现象,重点整治歪曲音、形、义,编造网络黑话烂梗,滥用隐晦表达等突出问题。

专项行动要求,各地网信、教育部门要强化协同联动,形成依法管理和正面引导合力,坚持问题导向,聚焦群众反映集中的问题,聚焦未成年人等特殊群体权益保护,畅通举报渠道,集中清理不规范、不文明网络语言文字相关信息,严格落实整治任务。鼓励各地结合工作实际,加强语言文字相关法律法规科普宣传,倡导文明用语用字,营造全社会重视和参与的良好氛围。

## 湖北出台系列举措 进一步优化营商环境

新华社武汉10月10日电(记者 王自宸)聚焦执法不规范、承诺不兑现、服务不高效、企业负担重等“三不一重”问题,湖北省优化营商环境领导小组日前印发《关于进一步优化营商环境更好服务经营主体的若干措施》,提出15条具体举措,促进营商环境持续优化升级。

记者注意到相关措施具有较强针对性。例如,围绕执法不规范问题,措施要求深入开展过度检查、过度执法、小错重罚等问题排查整治。将“防止逐利执法”纳入全省行政执法与执法监督重点工作检查监督事项范围。

针对服务不高效问题,措施提出严格落实“一证准营”要求,推动实现行业综合许可证在全省范围互认通用。进一步规范统一收件、出件、导办、帮办流程,为企业和群众免费提供帮办代办服务。

为化解企业负担重问题,措施要求常态化推进分层、分级、分类企业帮扶,及时回应企业个性化诉求。提升省级中小微企业应急转贷纾困基金使用效率,2024年底前实现550亿元的转贷业务规模。

湖北省政府主要负责同志表示,优化营商环境,是深化经济体制改革、提升经济治理能力的的关键抓手,是应对当前经济承压、提振经营主体信心的迫切需要。湖北将动真碰硬勇攻坚,不断开创营商环境建设新局面。

## 破解“夜宿景区厕所” 需多方努力

国庆假期,安徽黄山风景区吸引了大量游客。有网友近日在社交平台发帖表示,自己发现山顶的厕所、餐厅等都挤满了过夜的游客。众多网友表示难以接受,“很难想象在厕所地上睡觉的感觉”“纯属苦硬吃”。景区回应称,不建议游客在厕所过夜,最好先预订好房间再出行;不过出现这样的情况,出于人性化考虑,景区方面也会提供基本的服务。

编辑点评:近年来,每逢长假,类似现象,不只是在黄山风景区出现。从游客角度看,选择在厕所、餐厅等处过夜,或许是出于节约旅游成本,也可能是因为旅游旺季订不到住宿房间的无奈之举。但在厕所、餐厅等非住宿设施内过夜,可能会扰乱正常的公共秩序,影响其他游客的正常使用,甚至可能对公共卫生造成潜在威胁。

从景区管理角度看,大量游客在厕所、餐厅等处过夜,势必影响景区的管理秩序,增加景区的管理成本,破坏景区的整体形象和旅游秩序。尤其是危险系数高、不允许夜爬的山峰景区,若对在公共场所夜宿的游客放任不管怕出意外,若对其提供免费过夜服务则超出服务能力,陷入两难之境。

如何破解“夜宿景区厕所”的奇葩现象?游客和景区都需努力。一方面,游客要做好出行规划,合理安排行程,最好先预订好住宿房间再出行,或错峰出行,“没苦硬吃”有违旅游初衷,还可能给景区和他人带来麻烦。另一方面,景区应提高公共空间利用效率,为游客提供更多能遮风挡雨的地方,并提供帐篷出租等服务。同时,加强宣传和引导,让游客提前了解景区人流情况,合理规划行程。

### 标题新闻

五部门发文为社会组织规范化建设立新规

北京发布“老年人”服务保障措施

广西探索生态保护修复项目融资新路径

天津举行群众性歌咏大赛首场示范展演

## 乡村风景美如画

10月9日傍晚,在江西省遂川县泉江、珠田镇等乡村,稻田飘香,环城南公路与村庄田野、落日的余晖相映成景如画。近年来,遂川县全面推进“田长制”,遏制耕地“非粮化”“非粮化”,守住耕地保护红线,确保粮食安全。 李建平摄

## 培植道德常青之树 绽放精神文明之花 ——四川省雅安市扎实推进公民道德建设工作

◎ 本报记者 卢瑶

道德,是一种力量,春风化雨,润物无声。近年来,四川省雅安市坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻习近平文化思想,切实加强精神文明建设,大力实施公民道德建设工程,扎实推进未成年人思想道德建设工作,进一步加强网络文明建设,不断弘扬社会正能量,传播时代新风尚,市民文明素养和社会文明程度显著提高,道德之树深深扎根雅安,精神文明之花绚烂多彩。

### 选树身边榜样 引领向上向善

从1968年11月收养第一个孩子,到1978年收养第二个孩子,再到养育三个继子女,雅安市汉源县唐家乡富新村2组村民郭定秀,用柔弱的肩膀扛起生活重担,用勤劳的双手和无私的大爱供养与自己没有血缘关系的五个子女长大成人。2024年7月5日,郭定秀老人当选为2024年第二季度“四川好人”,她的事迹也被传播开来,广大群众纷纷表示深受感染和教育。一个普通的农村妇女,用无私的大爱书写出母爱的伟大,谱写出人世间最崇高的品

质,这样的榜样,正是全社会所推崇的。

今年以来,雅安市坚持以“德耀雅州·榜样力量”为主题,开展先进典型推荐选树学习宣传,推进“我推荐我评议身边好人”活动,前三季度共有5人荣获2024年“四川好人”称号;持续推出第九届全国道德模范四川候选人陈怀炯相关宣传报道;广泛开展道德模范、“身边好人”公益广告及文学作品宣传,积极传递社会正能量。

为弘扬榜样力量,雅安市扎实抓好礼遇道德模范、身边好人工作。春节前夕,雅安市开展了2024年度“关爱模范·情暖好人”暖冬行动,对生活困难的道德模范、“身边好人”进行帮扶慰问,帮扶生活困难的历届道德模范、“身边好人”17人,慰问上年度新入选“中国好人”“四川好人”“雅安好人”35人。

“一个人影响一群人”的传播效应正在形成,温暖与善良在雅安各个角落传递。

### 注重薪火相传 培育时代新人

“我们是五月的花海,用青春拥抱时代。我

们是初升的太阳,用生命点燃未来……”9月10日,在雅安市宝兴县灵关中学里,开学第一堂团课正由老师娓娓道来。团课围绕思想政治教育活动展开,通过讲解党的理论知识、历史发展、国家政策等,引导学生树立正确的世界观、人生观和价值观。同时,结合当前社会热点问题和时事政治,增强学生的国家意识和责任感。

雅安市始终坚持把培育和践行社会主义核心价值观贯穿到未成年人思想道德建设工作全过程,切实加强和改进未成年人思想道德建设。

——理想信念教育走深走实。广泛组织各学校开展“开学第一课”“童心向党”等活动,结合雅安特色开展研学实践。联合新华文轩雅安市公司开展“奋进新征程 做好接班人”青少年爱国主义读书教育活动,雅安市学校生态文明教育暨“生态雅安·一木环保”公益行动等。

——心理健康教育持续推进。开展春季学期“开学第一课”心理健康活动,组织“阳光成长 你我同行——5·25心理健康教育活动月”系列活动,共有40余所中小学开展了心理健康教育专题讲座,1万余名中小學生参与活动。

### 聚力传承中华优秀传统文化

2024年5月,雅安市召开中华优秀传统文化之武术、茶文化(茶艺茶道)传承活动现场会,推进65所武术、茶文化推广学校深化活动,全市各学校普及开展中国书画、经典诵读活动200余场次。

……

在全社会的共同努力下,雅安市未成年人思想道德建设工作组织更具活力、阵地更加丰富、形式更加多元,充满蓬勃生机的未成年人思想道德建设局面正逐步形成。

### 网聚文明力量 共绘清朗蓝天

9月9日至15日,一场为期7天的2024年雅安市网络安全宣传周活动举行。雅安市紧扣“网络安全为人民,网络安全靠人民”主题,通过“六大主题日”、线上知识竞赛、网络安全进机关、进企业、进农村、进社区、进家庭、进校园等系列活动,以丰富多样、通俗易懂、人民群众喜闻乐见的方式,多层次、全方位宣传普及网络安全知识,提升全民网络安全意识,筑牢网络安全屏障。(下转2版)